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Monopolistyczna konkurencja

» Monopolistyczna konkurencja
Wiele firm
Brak barier wejscia / wyjscia
Produkt zréznicowany

» Sita rynkowa pojedynczej firmy zalezy od stopnia
zroznicowania produktu
Dobra bliskimi, ale nie doskonatymi substytutami

Np. proszki do prania, ptatki Sniadaniowe, mydto,
papier toaletowy, mleko...
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Monopolistyczna konkurencja — rownowaga

» ROwnowaga na rynku monopolistycznej konkurencji
Produkty heterogeniczne = krzywa popytu na kazdy produkt
opadajaca

MR < P

Produkty sg dobrymi substytutami = krzywa popytu ma niewielkie
nachylenie (duza elastycznosc)

Kazda firma max. zysk = MC = MR
Swoboda wejscia/wyjscia = brak zyskéw w LR
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Monopolistyczna konkurencja — rownowaga

P(Q¥)

Brak zyskow
P=AC

Maksymalizacja
zyskow
MR = MC

Q*

MR

> Q
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Monopolistyczna konkurencja SR vs. LR

» W SR:
Roznicowanie produktow sie optaca
Krzywa popytu na odrdzniajacy sie produkt jednej firmy
opadajgca (nie doskonale elastyczna jak w d.k.)
Firma max. zyski produkujgc tyle, zeby MC = MR
Mogg wystepowac zyski >0

» W LR:
Istnienie zyskow scigga nowe firmy (brak barier wejscia)
Popyt na produkt pojedynczej firmy spada (wiecej firm)
llos¢ i cena jednej firmy spada (fgczna ilos¢ wszystkich rosnie)
Brak zyskow ekonomicznych
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Monopolistyczna konkurencja — rownowaga

SR

LR

MC

MR,z

Q
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Monopolistyczna konkurencja a efektywnosc

» Efektywnosc alokacyjna monopolistycznej konkurencji

W monopolistycznej konkurencji cena wyzsza niz w doskonatej
konkurencji

tgczna produkcja mniejsza niz w doskonatej konkurencji =
istnieje bezpowrotna strata spoteczna

» Efektywnosc produkcyjna monopolistycznej konkurencji

W LR firmy nie majg zyskow = krzywa AC firmy styczna do
krzywej popytu na jej produkt

Firma nie produkuje tyle, zeby AC byto minimalne
Nadmierne moce produkcyjne
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Monopolistyczna konkurencja a efektywnosc alokacyjna

Doskonata konkurencja

Monopolistyczna konkurencja

BS5 MC AC

Q
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Monopolistyczna konkurencja a efektywnosc produkcyjna

P(Q¥)

Brak zyskow
P=AC

Maksymalizacja
zyskow
MR = MC

Nadmierne
moce

AC

MR
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Monopolistyczna konkurencja a regulacja

» Monopolistyczna konkurencja nieefektywna,
ale czy warto regulowac?

Sita rynkowa niewielka = BSS takze niewielka

Dodatkowa zaleta — zwiekszona réznorodnos¢ dostepnych
towarow — moze wyrownywac straty spowodowane
nieefektywnoscig produkcji / alokacji

Branza BSS
(udziat w przychodach)

Ptatki Sniadaniowe 2192 33%
Dania instant 541 26%
Nabiat 1183 8%
Kawa 440 7%
Papierosy 1032 6%

Bhuyan i Lopez (1998), Bhuyan (2000)




Roznicowanie produktu a reklama

» Skutki reklamy
Wzrost popytu na wszystkie produkty branzy
Rynek nie w petni rozwiniety
Np. pasta do zebdw — przed | wojng Swiatowg 26%, w 1926 — 40%
Wzrost popytu na konkretng marke
Podkreslanie réznic konkretnego produktu (czasem sztucznych)

Skutki zalezne od branzy
Papierosy — reklama powieksza rynek
Cola — tylko kosztem innych firm
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Roznicowanie produktu a innowacje

W 1945, Reynolds International Pen wprowadzit rewolucyjny produkt — dtugopis.
Technologia produkcji byta bardzo prosta, a produkt zupetnie inny od dotychczasowych
pior, ktdre trzeba byto moczy¢ w katamarzu i dtugo schty. Przez 3 lata Reynolds osiggat
niezwykte zyski ze swojego innowacyjnego produktu. Ale juz w 1948, Reynolds
zaprzestat produkcji i wypadt z rynku zupetnie. Dlaczego?

Kluczem do rozwigzania — wyjgtkowo duze zyski w krotkim okresie.

e Prosta technologia dtugopisu mogta zostac¢ tatwo skopiowana.

e Reynoldsowi optacato sie ustawi¢ bardzo wysokg cene i wycisngc¢ z krotko
trwajgcego monopolu tyle ile sie da.

e Reynolds sprzedawat dtugopisy po $12.50, okoto 16 razy wiecej niz $Sredni koszt
produkcji w wysokosci $0.80.

e Do 1948 ponad 100 nowych firm weszto na rynek dfugopiséw, cena spadata do
poziomu kosztu produkcji i firmy przestaty osiggac zyski ekonomiczne.

Cho¢ produkt Reynolds International Pen bardzo odmienny od innych — taka forma
okazata sie na tyle atrakcyjna, ze inne firmy jg skopiowaty. Paradoksalnie przewaga
pierwszenstwa niewiele data firmie, poza zgarnieciem sporych zyskow w 3 lata.
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Roznicowanie produktu a innowacje

W 1983 na rynku dziatato 15 gtéwnych firm produkujgcych komputery osobiste. Wszystkie
wykorzystywaty systemy operacyjne takie jak DOS — oparte na tekstowych komendach.

W 1984 Apple wprowadzit Macintosha, ktory wykorzystywat mysz i miat prosty system operacyijny,
ktory obstugiwato sie klikajgc w ikony. Takie zrédznicowanie okazato sie istotng przewaga na rynku,
konsumenci bowiem zauwazali istotng réznice miedzy Macami, a innymi komputerami.

Sredni koszt produkeji Macintosha wynosit ok. $500. Apple sprzedawat je za $2500-3000! (ponad
dwa razy wiecej niz cena konkurentéw). Mimo tego Apple udato sie zdoby¢ ponad 15% rynku i
osiggac spore zyski. Forrest Gump stat sie bogaty.

Inne firmy wkrotce skopiowaty
te rozwigzania:
e 1990 Windows 3.0
e 1992 Windows 3.1
e 1995 Windows 95

Obecnie Apple (PC)

ma raptem kilka % rynku... azEE= ue

g
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Roznicowanie produktu

» Ale odpowiednie zréznicowanie produktu i innowacyjnos¢
mimo tych przyktadow daje firmom przewage

» Przyktadem nazwy produktow, z ktorymi dzis utozsamiany
caty produkt:

Xero

Nesca N%Sc_ﬁ
iPod

Coca-Cola

b8 oll
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Modele oligopolu

» Oligopol:
Niewielka liczba firm
Bariery wejscia (patenty, korzysci skali, technologia, znajomos¢
marki, strategiczne blokowanie wejscia ...)
Produkt homogeniczny lub heterogeniczny
Zachowania firm oddziatujg na siebie = inne firmy reagujag =
firmy o tym wiedzg = strategiczne decyzje firm (teoria gier)

» ROwnowaga

Kazda firma wybiera najlepszg strategie przy danych
strategiach przeciwnikow

Rownowaga Nasha
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Model tamanej krzywej popytu

» Na niektorych rynkach oligopolistycznych — sztywnosc¢ cen

Firmy niechetne zmienianiu cen, z obawy przed wystaniem
niewtasciwego sygnatu konkurentom

Nizsza cena — inne firmy mogg zrobic¢ to samo

Wyzsza cena — klienci uciekajg do konkurencji, u ktorej ceny
bez zmian

» Model tamanej krzywej popytu
Opisuje sztywnosc cen na rynkach oligopolistycznych
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Model tamanej krzywej popytu

» Model tamanej krzywej popytu

Krzywa popytu na produkt kazdej firmy zatamana na poziomie
aktualnej ceny

Dla ceny powyzej aktualnej — popyt bardziej elastyczny
Jesli firma podwyzsza cene —inne firmy nie id3 jej Sladem
Dla ceny ponizej aktualnej — popyt mniej elastyczny
Jesli firma obniza cene — inne firmy robig to samo
Krzywa MR nieciggta
Niewielkie zmiany MC moga nie wptywac na wielkos¢ produkcji
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Model tamanej krzywej popytu

p Jesli firma obniza cene -
inni robig to samo

Jesli firma podnosi cene —
inne firmy tego nie robig

Dopdki MC bedzie przecinat
MR w obszarze nieciggtosci —
cenaiilos¢ pozostang
niezmienione
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Modele oligopolu

e T~

Doskonata Konkurencja

Niedoskonata Konkurencja

%\)

Monopolistyczna Konkurencja

Monopol

Oligopol

(;

Niekooperujgcy

(Kartel, Zmowa)

Kooperujacy

\

/

Gra jednoczesna

Gra sekwencyjna

Gra powtarzalna

/\\

#

Model Bertranda
(konkurencja cenowa)

Model Cournota

Model Stackelberga Przywodztwo

o ——

(konkurencja iIOS'CV

Produkt homogeniczny / heterogeniczny

Cenowe
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Model Cournota

» Model Cournota
Firmy konkurujg ilosSciowo

Kazda firma zdaje sobie sprawe, ze cena zalezy od tego ile
produkujg przeciwnicy i ile ona sama produkuje

Kazda firma wybiera ile produkowa¢ maksymalizujgc zysk
(traktujac wielkos¢ produkcji przeciwnika jako statg)

Rownowaga Cournota — rownowaga Nasha

» Duopol —oligopol, w ktorym sg tylko 2 firmy

}c BY czaj.org




Model Cournota

» Przyktad — model Cournota

Odwrotna funkcja popytu: P =a—bQ (dobro homogeniczne)

2 firmy: O =¢,+¢q,

Funkcje kosztéw firm: TC, = g(ql), 1C, = h(qz)

Funkcja zysku firmy 1 to:
Firma 1 traktuje ¢, jako state — wierzy, ze jej posuniecie (wielkos¢
produkcji) nie bedzie miato wptywu na posuniecie przeciwnika
(wielkos¢ produkciji)
L1, = ¢, '(a_b(% +q2))_TC1
Firma 1 wybieraile produkowac’(q1 ), zeby maksymalizowac zysk

oll, a—bq, —MC,

=a—-2bqg,—bg, —MC, =0 =g, =
oq, a 4, — 04, 1 q, b
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Model Cournota

a—bg,—MC,
2b

Obliczona wielkos¢ ¢, — produkcja maksymalizujgca zysk w
zaleznosci od wielkosci produkcji przeciwnika

R: q =

Funkcja reakgcji

CZ—MCI M
Dla ¢g, =0 firma 1 produkuje tyle co monopol g, = b = q
Dla firmy 2 analogicznie
11, =q, '(a_b(al +Q2))_TC2
ol 1 —bg, —MC
t=a-2bq,—bq,—MC,=0 =R,: qzza 9 2
0q, 2b
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Model Cournota

» Rownowaga Cournota na przecieciu funkcji reakgji

Produkcja kazdej firmy jest najlepszg odpowiedzig na

produkcje przeciwnika
Rownowaga Nasha

» Uktad rownan:

Jesli koszty obu firm jednakowe —
w rownowadze bedg produkowac po rowno

ol _, _a-bq,—MC, ([  4+MC,-2MC
aq, N 2b 4= 3b
4 ] 3
oL, _, . _a—bg, —-MC, _a+MC,-2MC,
| oq, & 2b SET
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Model Cournota

g Przykfad |iCZbOWV W doskonatej konkurencji:

P=a-bQ=100-Q 0 =90

TC, =10g,, TC,=10q, Pl

MC, -2M I[1=0
g = a+MC, G _ 30
3b

< MC —2MC W monopolu:

. = =50 0 =45

) P =55
P =40

IT=2025

I1, =900
H2 =900 Im wiecej firm w rownowadze Cournota tym

rozwigzanie blizsze doskonatej konkurencji ...
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Model Cournota

q,

A Funkcje reakcji nie muszg
Funkcja reakcji firmy 1 by¢ liniowe

Rownowaga nie ma
bezposredniego zwigzku z
Réwnowaga Cournota-Nasha dynamika jej osiagania

Jesli gra sekwencyjna i

M -
q, firmy ‘naiwne’ (wierzg, ze
___________ Funkcja reakc;ji firmy 2 ich produkcja nie wptynie
qc ___________ na produkcje rywala) ...

Wynikiem rdwnowaga
Cournota

C M
d1
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Model Cournota

» Krzywa izozysku

Takie kombinacje g, i q,, ktore dajg danej firmie ten sam zysk

(przy zatozeniu, ze firma go maksymalizuje)

q, ) :
Zysk tym wiekszy im

: produkcja firmy 2 mniejsza

P—

Max zysku firmy 1 (dla
danej produkg;ji firmy 2)
wyznacza funkcja reakgc;ji

Krzywe izozysku firmy 1

d,
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Model Cournota

» Krzywe izozysku dla firmy 2:

d, Krzywe izozysku firmy 2

Zysk tym wiekszy im
produkcja firmy 1 mniejsza

e

Max zysku firmy 2 (dla
danej produkg;ji firmy 1)
wyznacza funkcja reakcji

y 3

d1
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Model Cournota

funkcja reakc;ji firmy 1

Istnieje mozliwos¢

poprawy Pareto

Whiosek — rdwnowaga
Cournota nie maksymalizuje
zyskow obu firm

Rozwigzania optymalne
Pareto — krzywa kontraktu

funkcja reakciji firmy 2
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Model Cournota

» Model Cournota ze swobodg wejscia —ile firm?
Homogeniczne dobro, popyt rynkowy P(Q) =a-b0O
i=1,...,n firm o funkcjach kosztéw TC,(g,)=c,q, + FC,

Szukamy rownowagi (Nasha) — kazda firma maksymalizuje zysk,
przy zatozeniu statej wielkosci produkcji innych firm:

7 :{G_I{Z%H% —C,q; —FC]: a—b(qj +Zqij q4;—¢q, —FC].
=1 | _

i#]

87z].

=a—2bqj—b2qi—cj =0

q,; i#]

| analogicznie dla kazdej firmy j =1,...,n — dostajemy ukfad
n rownan z n niewiadomymi — do rozwigzania
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Model Cournota

or. n
/ :a—2bqj—b2ql.—cj =0

qj' i#]
» Jesli wszystkie firmy identyczne (takie same koszty) to
rownanie symetryczne dla kazdej firmy

Wtedy w rownowadze kazda firma produkuje tyle samo:

or. a—-c
L= —2bg, —(n—1)bg, —c = =
» a—2bq,—(n—-1)bg,—c=0 =g, (n1)b
a——c a+cn a—c
P=a-b = = Q=nq,=n
— e n(n+1)b n+l (n+1)b
2
jﬂi:aJrcn a—-c . a—-c RO - (a—CZ _FC
n+1 (n+1)b (n+1)b (n+1) b
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Model Cournota

» Dla n=1-rozwiazanie (¢, =0, P, r,) jak w monopolu
» Dla n—> i FC =0 —rozwigzanie jak w doskonatej
konkurencji
» Jesli brak barier wejscia n zdeterminowane przez 7, =0
A wiasciwie 7, <0 dla n+1 firm

» Rozszerzenia modelu Cournota
Nieliniowa funkcja popytu
Rozne funkcje kosztéw firm
Produkt heterogeniczny
Stata / endogeniczna liczba firm
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Model Bertranda

» Model Bertranda
Gra jednoczesna
Firmy konkurujg ustalajac ceny, po jakich sprzedajg produkt

Jesli dobro homogeniczne — konsumenci kupujg od tej firmy, ktoéra
oferuje nizszg cene
Czy taka gra ma rozwigzanie?
Zawsze firmie o wyzszej cenie bedzie optacato sie jg obnizyC ponizej
ceny przeciwnika
| tak dalej — az cena spadnie do poziomu kosztow krancowych
Wtedy:

Zadna firma nie ma motywacji do obnizenia ceny

Zadna firma nie ma motywacji do podniesienia ceny

Rownowaga Bertranda — rownowaga Nasha

Paradoks Bertranda

[®) o ozcione




Model Bertranda

» Przyktad:
Dobro homogeniczne o danym popycie rynkowym

Koszty kranncowe obu firm rowne — w wyniku konkurencji

cenowej obie firmy sprzedajg po P=MC

Koszt krancowy firmy 1 < koszt krancowy firmy 2 (MC1 < MCz)

— w wyniku konkurencji firma 1 ustali cene na poziomie
P=MC,—¢ Ilub p=p" jedli P" <MC,

Na rynku zostaje tylko jedna firma (brak rownowagi Bertranda)

:@c, BY czaj.org




Model Bertranda

» Krytyka:
Jesli dobro homogeniczne firmy zwykle konkurujg ilosciowo

Nie jest jasne, dlaczego przy tej samej cenie sprzedaz obu firm
miataby by¢ rowna

» Jesli dobro niehomogeniczne — rownowaga Bertranda nie
musi dawac rozwigzania konkurencyjnego (P;tMC)
Popyt zalezy takze od innych czynnikow niz ceny

Kazda firma ma krzywa popytu na wtasny produkt, ktora zalezy
od wtasnej ceny (-) i ceny konkurentow (+)

[®) o ozcione




Model Bertranda

Przyktad:
g, =12-2PF +P _ _
1 1 2 TC1 — 9%» TC2 - 9q2 Maksymalizacja zysku
q2=12—2P2 + B po cenie!

I, =(12-2R+P,)R~(12-2R+P)-9=(12-2R + B )( R -9)
M,=(12-2B+R) PR ~(12-2B+R)-9=(12-2R, +R)(P,~9)

6H1:12—4PI+P2+18=O E=P2+3O P =10 >MC, =9
| oF < 4 |

P+30 (B =10 >MC,=9
A c2-4p+R+18=0 |B="1
o |

(@) BY ozaj.ove |




Model Bertranda

» Model Bertranda — podsumowanie
Produkt homogeniczny:

Dwie firmy o jednakowych kosztach — rozwigzanie konkurencyjne

Dwie firmy, jedna z przewagg kosztowg — druga wyparta z rynku

Produkt heterogeniczny:

Dowolna liczba firm o dowolnych funkcjach kosztow — rozwigzanie inne niz
konkurencyjne
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Sekwencyjne modele oligopolu

» Gra sekwencyjna
Zastosowania rynkowe
Nasladowca dostosowuje sie do wczesniejszej decyzji leadera
Przewaga leadera

» Konkurencja ilosciowa — model Stackelberga
» Konkurencja cenowa — model przywodztwa cenowego

» Leader antycypuje decyzje nasladowcow i podejmuje
optymalne dla siebie decyzje
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Model Stackelberga

» Przyktad — model Stackelberga
Odwrotna funkcja popytu: P =a—b0 (dobro homogeniczne)

2 firmy: Q=gq, +q,
Funkcje kosztow firm: 7C, = g(ql), IC, = h(qz)
Funkcja zysku firmy 1 to:

Firma 1 (leader) nie traktuje ¢, jak statej —wie, ze jej posuniecie
(wielkos¢ produkcji) bedzie miato wptyw na posuniecie przeciwnika
(wielkos¢ produkciji)

I, =¢, '(a_b(% "'%))_Tcl gdzie g, = R, (%)
Firma 1 przewiduje wiec jak sie zachowa nasladowca
(jego funkcje reakcji)

Rozwigzanie gry metodg indukcji wstecznej
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Model Stackelberga

Firma 2:
M, =q,-(a-b(q,+q,))-TC,

~bg, —MC
o, =a—-2bq,—bq, —MC,=0 =R,: q2=a 9 2
oq, 2b

(analogicznie jak w modelu Cournota)

Wracajgc do Firmy 1:
I, =¢,-(a=b(q,+4,))-TC,

I, =g, -(a—b(ql 4 a=bg = MG, ﬂ—Tq

2b

a—2MC, +MC
My 8 pg + M2 e, =0 9, = T
oq, 2 2 Ny

/ (

_a+2MC, -3MC,
\% 4h



Model Stackelberga

» Przyktad liczbowy
P=a-bQ=100—0
TC =10g,, TC,=10g,
11, = ¢, '(100_(% +%))_10%
I, =¢,-(100-(g, +9¢,))—10g,

61_12:100_2%_%_10:0 =q, =

oq, 00 ¢ 2 q2
leql-(lOO—(ql+ > 1)]—10%245%——1

oll,
oq,

90—gq,

=45-¢q, =0 =gq,=45 = q, =22,5
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Model Stackelberga Model Cournota

» g, =45 » ¢q,=30
» g, =225 » q,=30
» P=32,5 » P=40
y T, =1012,5 » I, =900

» I1, =506,25 » I, =900



Model Stackelberga

» W tym przypadku:
Leader produkuje wiecej niz w modelu Cournota
Nasladowca produkuje mniej niz w modelu Cournota

» W ogdblnym przypadku:

Zyski leadera w modelu Stackelberga wieksze niz w modelu
Cournota

W szczegodlnosci leader podejmujgc decyzje jako pierwszy mogtby
ustali¢ swojg wielkos¢ produkcji jak w modelu Cournota

Zyski nasladowcy mniejsze
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Model Stackelberga

Rownowaga Stackelberga —
leader wybiera punkt na funkcji
funkcja reakgji firmy 1 reakcji nasladowcy

Leader na krzywej wyzszego,
3 nasladowca — nizszego zysku,
niz w modelu Cournota

funkcja reakcji firmy 2
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Model Stackelberga

» Model Stackelberga — rozszerzenia:
Nieliniowa funkcja popytu
Rozne funkcje kosztow firm
Produkt heterogeniczny
Wieksza (egzogeniczna) liczba firm
Endogeniczna liczba firm — blokowanie wejscia przez leadera
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Model przywodztwa cenowego

» Gra sekwencyjna
» Leader ustala cene, nasladowcy sie do niej dostosowuja

Sygnalizowanie cen
Firma dominujgca i firmy konkurencyjnego skraju

Firmy konkurencyjnego skraju — cenobiorcy (competitive fringe)
Firma dominujgca ustala cene

Firmy konkurencyjnego skraju — wierzg w brak swojego wptywu na
cene, ustalajg wielkos¢ produkcji

Firma dominujgca zaspokaja reszte popytu rynkowego

Firma dominujgca przewiduje podaz pozostatych firm i uwzglednia ten
efekt ustalajgc swojg cene

(@) v czaonc |




Model przywodztwa cenowego

» Przyktad liczbowy — model przywodztwa cenowego
Funkcja popytu: O =100— P (dobro homogeniczne)
Popyt zaspokajany przez firme dominujaca ¢, i mate firmy Q,,
Q =(qp T+ QM
Funkcje kosztow:
Firmy dominujacej 7C, =10gq,
Firmy z konkurencyjnego skraju TCm = Sq;
Zysk firmy dominujacej:
1, =(100-P-Q,, )P—-10(100-P-0,, )=
=(100-P-Q,,)(P-10)

Ale Q,, takze zalezy od P
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Model przywodztwa cenowego

Firma z konkurencyjnego skraju — cenobiorcg

P=MC =10q,

Produkcja jednej firmy g, = P/10

Matych firm 50, wiec Q,, =50-P/10=5P

1, =(100-P-Q,,)(P-10)=(100-6P)(P-10)
ol =160-12P =0 :>P:13l

oP 3

2
quP/l():l% = Oy =066

22
Q:g6§ 4, =00, =865 667 =20
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Model przywodztwa cenowego

P

Sk

Dla ceny P* mate firmy produkuja tgcznie
Q,,, dla duzej zostaje Q,, a tacznie Q;

Dla ceny P, catos¢ popytu zaspokajaja
firmy z konkurencyjnego skraju.
Dla P, — catos¢ firma dominujaca.

Popyt na produkt firmy dominujacej
— popyt resztowy (réznica miedzy
popytem rynkowym (D) a podazg
firm konkurencyjnego skraju (S;)

(@) v czaonc |




Blokowanie wejscia i model Stackelberga

» Leader moze chcie¢ produkowac wiecej niz w modelu
Stackelberga, aby ograniczyc zyski innych firm, ktore
potencjalnie mogtyby wejs¢ na rynek

wejsé

wchodzié¢

Nasladowca nie wejdzie na rynek, jesli po wejsciu jego zysk dla
optymalnej wielkosci swojej produkcji (przy danej produkcji leadera)
bytby <0

Leader wiedzgc o tym moze odpowiednio dobrac swojg wielkosc¢
produkc;ji i albo produkowac tyle co w modelu Stackelberga (podzieli¢ sie
rynkiem) albo tyle, zeby zablokowac wejscie
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Blokowanie wejscia i model Stackelberga

» Blokowanie wejscia:
Funkcja popytu: P=a—-bQ
Dwie firmy: Q = g, +¢q, , o takich samych kosztach TC, =cq, + FC
W modelu Stackelberga rozwigzanie to: )

a—-c g, = a—c P a+3c 7 = (a—c) _FC o, = (a—c)
2b 4b 4 8b 165

Ale by¢ moze dla leadera optacalne blokowanie wejscia

2

- FC

q, =

Dla nasladowcy istnieje taki poziom produkcji leadera, ze zysk <0

7, =(a-b(q,+q,))q, —cq,— FC
_a—bg, —c

o
86122:‘1_17%_2[7%_6:0 :>R2(Q1):42_ 2h
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Blokowanie wejscia i model Stackelberga

» lle musiatby produkowac leader, zeby zyski nasladowcy <0?

7, =(a—b(qf +q2))q2 —cq, —FC=0

Nasladowca bedzie zawsze produkowat tyle, zeby jego zyski byty
maksymalne, czyli tyle ile wyznacza jego funkcja reakc;ji:

a—bg —c
R 1q, = 1
2(%) q, b
Wstawiajac:
. L . L . L
. %L+a bg, —c ||a—bq, c_.4a bq, ¢ _rC—0
2b 2b 2b

Wystarczy rozwigzac¢ wzgledem qlL i zobaczy¢, czy zysk leadera
wiekszy dla produkcji jak w modelu Stackelberga czy dla produkcji
blokujacej wejscie
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Blokowanie wejscia i model Stackelberga

» Przyktad liczbowy:
P=100-0
IC. =10qg, +225
W réwnowadze Stackelberga (jak poprzednio):
q, =45, q,=22,5, P=32,5, =n, =7817,5 =n,=28125
Czy leaderowi optaca sie blokowac wejscie?
7, =(100-g, —q,)q, —10q, —225
or,

90—¢q
=100—-¢g, —2¢q,—-10=0 :>R2(q1):q2: 1
oq, 2
lle musiatby produkowac leader aby zysk nasladowcy =07

7T :(100_% _9O;%j90;q1 —1090;q1 —225=0
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Blokowanie wejscia i model Stackelberga

2
nzz(%;qu -225=0 = g, =60

» Dlag, =60 zysk nasladowcy =0, nasladowca nie wchodyzi,
leader sam na rynku, jego zysk:
1 =(100-60)60—-10-60-225=1575 >z, =787,5

Leaderowi optaca sie blokowac wejscie produkujgc wiecej niz
w modelu Stackelberga

W ogolnym przypadku optacalnosc¢ blokowania zalezy od
funkcji kosztow leadera i nasladowcy — nalezy porownac zyski
leadera i wybrac¢ optymalne rozwigzanie (blokowanie lub
podziat rynku jak w modelu Stackelberga)

[®) o ozcione




Blokowanie wejscia i model Stackelberga

» Problem — czy produkcja leadera ograniczajgca wejscie
jest wiarygodna strategig (SPNE)?
W praktyce nasladowca moze sie spodziewac, ze po tym jak juz
wejdzie leaderowi bedzie sie optacato dopasowac do zaistniatej
sytuacji i podzielic sie rynkiem

wejsé

wchodzi¢
Jak wiarygodnie zobowigzac sie do produkcji blokujgcej
wejscie?

Np. rozbudowa mocy produkcyjnych, koszty utopione
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Roznicowanie produktow

» Na wielu rynkach — réznicowanie produktéw optacalne
» W praktyce —trudno o dobro w petni homogeniczne

» Zroznicowanie lokalizacyjne (w przestrzeni)

Np. lokalizacja na odcinku
Lokalizacja firmy
Mozliwe cechy produktow
Spektrum pogladow politycznych
Czas dostarczenia ustugi
Wiek klientow firmy

(@) v czaonc |




Modele |lokalizacyjne

» Model Hotellinga
Konsumenci jednostajnie roztozeni wzdtuz odcinka
Na odcinku ulokowane sg firmy, ktore konkurujg cenowo
Istniejg koszty ‘transportu’

» Jak powinny rozlokowac sie firmy?
» Jakie ceny powinny dyktowac?

» n=1 (monopol) — gdzie powinien sie rozlokowac?

—_— e
0 A 1
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Modele |lokalizacyjne

» Jesli 2 firmy — jak sie rozlokujg?
Na krancach?
W srodku?
Pomiedzy?
Im blizej srodka, tym wieksza czes¢ odcinka jest blizej
Im blizej srodka, tym wieksza konkurencja cenowa z drugg firmg

W praktyce rézne rozwigzania w zaleznosci od zatozen
dotyczacych kosztow transportu (liniowe, kwadratowe)

A A V2

=)
X' /2

B
O
1
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Modele |lokalizacyjne

» Odcinek — uproszczenie
» Okrag (czas) — np. PKS i prywatni przewoznicy

firma 1

firma n firma 2

firma ri-l\ /Ama i-1
®

firma i
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Modele lokalizacyjne

» Odcinek — o réznej gestosci konsumentow

Struktura ludnosci wiek

Polska - 1970-2050
90

Zrodio: GUS

80

70 Populacja: 38369391
60
50
40
30

20

10 Animacj
0 start
300 200 100 100 200
populacja (w tysiacach) populacja (w tysiacach) 0 1 6

| I Lg

|
2050
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Modele |lokalizacyjne

» Ptaszczyzna
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Modele lokalizacyjne

> Ogranlczony obszar o réznej gestosci
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Kartel

» Rownowaga Nasha to rozwigzanie niekooperacyjne gry
» Kazda firma wybiera decyzje, ktora maksymalizuje jej zysk
przy danej decyzji przeciwnika
» Zyski firm mogtyby byc¢ wyzsze, jesli firmy
wspotpracowatyby
/Zmowa

» Kartel — porozumienie firm dotyczgce produkowanych
ilosci lub cen, majace na celu maksymalizacje tacznych
zyskow
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Kartel

q,

Jesli te dwie identyczne firmy
utworzytyby kartel — powinny
R tacznie produkowac tyle ile monopol

t3czne zyski maksymalizowane, ale
nie kazda alokacja lepsza dla kazdej
firmy niz rownowaga Cournota
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Przyk’rad kartel na wybiegu

» W 2004 jedne z najbardziej znanych modelek (Claudia Schiffer, Heidi Klum,
Gisele Biindchen, Carolyn Fears, ...) ztozyty pozew przeciwko 10
najwiekszym nowojorskim agencjom (Wilhelmina, Ford, Next, IMG, Elite, ...)

» Agencje utworzyty kartel — International Model Managers Association, Inc.

» Na regularnych spotkaniach ustalano wynagrodzenia dla modelek, w tym
wysokos¢ prowizji pobieranych od wszystkich wystgpien wtgcznie z
bezposrednimi zleceniami (magazyny,
reklamy itp.)

» Poczatkowo 10%, potem 15%, wreszcie 20%

» Proces rozpoczat sie w 2004, wiekszos¢ spraw
zakonczyta sie ugodami w 2005

» Sam IMG wyptacit 11 milionéw USD
odszkodowan

}c, BY czaj.org




Kartel

Produkcja maksymalizujgca tgczny
zysk — na krzywej x" x’

Krzywa kontraktu — zbior Pareto
tgczy wszystkie punkty, w ktérych
nie da sie poprawié sytuacji zadnej z
firm bez pogarszania sytuacji innej

funkcja reakc;ji firmy 1

Krzywa E’E — punkty optymalne
Pareto, w ktérych zyski kazdej z firm

2
i
! " lepsze niz w réwnowadze Cournota

funkcja reakciji firmy 2

0 X¢ xM X, (@) BY czajore



Kartel

q,

W kartelu — zadna z firm nie jest na
swojej funkcji reakc;ji

Kazda firma ma motywacje do
zmiany wielkosci produkgcji

Wytamanie sie z kartelu powieksza
zyski (krotkookresowo)

....... R

2

. .

9" R(q5) qs @) B cz=ioxc ]




Stabilnosc¢ kartelu

» Kazda z firm w kartelu ma motywacje do wytamania sie
W kolejnych etapach przeciwnicy zrobig to samo — gracze
wrocg do rownowagi Cournota

» Jesli gra powtarzalna — wytamanie sie zostaje ukarane w
nastepnym okresie (bo inne firmy takze dostosowuja
wielkos¢ produkcji i zyski zdrajcy spadaja)

Jesli gra skonczona — strategia dominujgcg zdradzac

Jesli gra nieskonczona — firma musi rozwazyc, czy optacalna
zdrada, czy utrzymywanie kartelu
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Stabilnosc¢ kartelu

» Zeby rozstrzygnad czy kartel bedzie stabilny trzeba znaé:
» Zyski firmy w kartelu
» Zysk firmy wytamujgcej sie z kartelu
» Zyski firmy po odkryciu zdrady przez inne firmy kartelu

0 Warunki na rynku po wykryciu zdrady — konkurencja iloSciowa (Cournota) czy
cenowa (Bertranda)

» Optaca sie zdradzi¢ wtedy, gdy suma zdyskontowanych zyskow ze
zdrady i odwetu jest wieksza niz suma zdyskontowanych zyskow z
kartelu
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Kartel

» Przyktad liczbowy
P=100—0
TC =10q,, TC, =10q,
I1=(q,+9g,)(100-(g, +g¢,))—10g, —10q,

a—H=100—2ql—2q2—10:0

aq, q,+q, =45
<6H ~ +q, =45
O =100-2¢, —2¢,-10=0 hTd: =
L0,

Uktad nieoznaczony
State przychody skali (staty koszt krancowy i brak kosztow statych)

Niewazne ile produkuje kazda z firm, o ile fgcznie produkuja tyle ile
monopol
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Kartel

» Jesli produkcja firm roztozona po rowno, to w kartelu:

g, =22,5 , h=10125
g, =22,5 - 1, =1012,5
» W modelu Cournota byto:
=30 IT, =900
q P40 1
g, =30 IT, =900
» W modelu Stackelberga byto:
WP pogps hE0ISY
g, =22,5 I1, =506,25
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Kartel

» Motywacja do wytamania sie z kartelu — przyktad
g, =22,5 I1, =1012,5

5
q, =22,5 IT1, =1012,5
Firma wyfamujaca sie z kartelu moze osiggna¢ wyzszy zysk (SR)
IT, =¢q, (IOO—q1 —22,5)—10q1

%H1=100—2q1—22,5—1020 = ¢, =33,75
q,

- I1, =1139,06
BW=35T5 p_yg395 ’
q, =22,5 IT, =759,38

Wynik spodziewany — w rozwigzaniu kartelowym firmy nie
znajdujg sie na swoich funkcjach reakc;ji
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Stabilnosc¢ kartelu

» Przyktad liczbowy — stabilnos¢ kartelu
Zdrada odkrywana po 1 okresie

Po odkryciu zdrady firmy do konca swiata konkurujg jak w
modelu Cournota (strategie zapadkowe)

Stopa dyskontowa r

HZ HC HC HC

l l l i > PV =I1" + 1N + a8 >+ a8 Tt
(=0 1=l r=2 =3 - 1+r (1+r) (1+r)

J/ \L J/ J/ . PVK_HK_l_HK N HK N HK N
=0 tt=1 t=2 =3 .. 1+ 7 (1+r)2 (1_|_7-)3
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Stabilnosc¢ kartelu

K K K
prfomr 1

1+r (lJrr)2 (lJrr)3

Szereg geometryczny,

—|<1= zbiezny

+r
K
PYE _ I :HKl—i—r
I_L r
1+ 7
C C C
PVZ=HZ+1_I + 1 —+ 1
1+7 (l—l—r) (l—l—r)
C
Py =117 +
r

+Zl+r(1+rjn
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Stabilnosc¢ kartelu

» W naszym przyktadzie:
X =1012,5

[1” =1139,06
1€ =900
r=20,1

» PV* =11137,5

» PV*=10139,06
Kartel stabilny
Zdradzic¢ optacatoby sie dla »>0,8889
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Kartel

» W praktyce ...

Firmy w kartelach mogg miec inne koszty
Kartel
Monopol wielozaktadowy

Firmy mogg miec inne cele

Wytamanie sie moze dodatkowo skutkowaé powiekszeniem udziatu w
rynku

Kartele rzadko kontrolujg caty rynek
Trzeba wzigc€ pod uwage mozliwg reakcje firm spoza kartelu
Stabilnos¢ kartelu dodatkowo zalezy od:
Elastycznosci popytu
Kontrolowanego udziatu rynku
Elastycznosci podazy firm spoza kartelu
Zatozen dotyczgcych gry po wytamaniu (konkurencja cenowa, ilosciowa)
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Kartel w praktyce — OPEC

» Organization of the Petroleum Exporting Countries

» Wedtug statutu — reprezentowanie wspolnych interesow i
przeciwdziatanie szkodliwym i niepotrzebnym wahaniom cen

» W praktyce — ustalane kwoty eksportowe zapewniajgce
odpowiednie zyski cztonkom

» Ropa jako bron — OPEC odpowiedzialny za kryzys naftowy 1973

» Pozniej jego sita zmalata — nowe ztoza z Zatoki Meksykanskiej,
Morza Pétnocnego i Rosji

» Obecnie (2008) niemal 80% znanych zasobdw, a zaledwie ok.
33% sSwiatowej produkcji
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Kartel w praktyce — OPEC

Cztonkowie OPEC: » Potencjalni przyszli cztonkowie OPEC:
» Angola (2007) » Boliwia

»  Libia (1962) » Kanada

»  Nigeria (1971) » Sudan

» Algieria (1969) »  Syria

» lIran (1960) » Brazylia

» lIrak (1960, wytgczony z kwot od 1998)
»  Kuweijt (1960)

»  Katar (1961)

»  Arabia Saudyjska (1960)

»  Zjednoczone Emiraty Arabskie (1967)
»  Ekwador (1973-1992, 2007)

»  Wenezuela (1960)

» Indonezja (1962-2008)

»  Gabon (1975-1994)




Kartel w praktyce — OPEC

P*

D Se

TD — swiatowy popyt na rope
Sc.— podaz firm spoza OPEC
D opec — POpyt na rope OPEC,
réznica miedzy TD a S,

OPEC:
* Niskie MIC
* TD nieelastyczna

nieelastyczna

* Podaz panstw spoza OPEC

* Dypec Nieelastyczna

M COPEC

(@) v czaonc |




Kartel w praktyce — CIPEC

D

MRCIPEC

CIPEC:
 Dziatat 1967-1988
* Chile, Peru, DRK, Zambia,
Australia, Indonezja, Papua,
Jugostawia
* 30% Swiatowego
wydobycia, 50% znanych
zasobow miedzi
e TD nieelastyczna
* Podaz panstw spoza CIPEC
elastyczna
* Dpec elastyczna

QCIPEC

e TDi S, relatywnie elastyczne
® Dqpec €lastyczny

e CIPEC ma niewielka site
monopolistyczng

e w rezultacie P* bliskie P,
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QuIz

» Prawda czy fatsz:

W modelu monopolistycznej konkurencji firmy sg cenobiorcami
W modelu monopolistycznej konkurencji produkt jest heterogeniczny

Rownowaga w modelu monopolistycznej konkurencji jest efektywna
produkcyjnie

W modelu Cournota firmy konkurujg cenowo

Model Bertranda to gra jednoczesna

Model Stackelberga to gra sekwencyjna

W kartelu kazda z firm maksymalizuje swoj zysk w danym okresie

W modelu Hotellinga odcinek moze obrazowac zréznicowanie
przestrzeni preferencji

W grze nieskonczonej rozwigzanie kartelowe moze by¢ rownowagg
doskonata

[®) o ozcione




Literatura
» V:25,27

» P:12
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Egzamin ...
» Egzamin —2015-06-20, 17:00-20:00, Audimax

v

Egzamin wspolny dla wszystkich
Kolokwia
Punkty za btedy

v Vv

» Jak przygotowac sie do egzaminu:
Slajdy, literatura
Zadania z ¢wiczen, prace domowe, ZZV
Testy ZZV, materiaty dodatkowe (www)
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